



全民消防 生命至上



记者 曹莹

今年11月9日是第33个全国消防日,11月是消防宣传月,主题是“全民消防,生命至上”。为提高师生的消防安全意识,增强自防自救能力,沪上多所小学于近期开展了系列消防安全教育活动。

御桥小学11月9日中午在操场一角设立实训区,后勤保障处老师为师生带来了灭火器使用示范。同学们通过“拉环、瞄准、挤压、扫射”四步口诀,清晰直观地演示了如何正确操作灭火器扑灭初期的火灾。随后,志愿者学生亲身体验了灭火过程,加深了理论与实践的结合,有效提高了学生的消防技能。

孩子们总是对消防员叔叔的装备充满好奇。日前,上海交通大学附属小学一二年级的同学们终于有机会一探究竟。同学们分批来到徐家汇消防救援站,近距离观察消防车,了解各种消防工具的用途,穿上消防战斗服,感受

消防员的日常工作,心中不禁充满了对消防英雄的敬意。

随着消防员叔叔的一声令下,一场紧张而有序的灭火器使用实操开始了。消防员先将事先准备好的火盆点燃,然后现场讲解灭火器的使用知识和灭火方法。同学们围在一旁,聚精会神地聆听。随后,消防员叔叔还教授了同学们如何打消防绳结,让安全知识更加深入人心。

11月7日上午,金汇小学师生进行了一次消防疏散演练。警报拉响后,各班学生在班主任的指挥带领下,按照预案既定线路有序疏散,全体师生在较短时间内“安静、有序、快速”地撤离到了指定的位置。通过“真枪实弹”的演练,师生们明确了火灾事故发生后的逃生路线,提高了在紧急情况下的快速反应能力,增强了大家的消防安全意识和火场逃生能力。

因材施教 筑牢强国语言基石

记者 刘春霞

今年9月的全国推广普通话宣传周期间,上大附中实验学校组织了写字比赛,课桌上铺满了洁白的纸张,同学们神情专注,笔尖轻触纸面,留下了一笔一画的认真与坚持……记者采访了解到,上大附中实验学校每年都会开展一系列丰富多彩的活动,并根据不同年级学生年龄特点因材施教,旨在提高学生对规范汉字的认知与应用能力,筑牢国家语言基石。

“我们把写字教学落实在了课堂教学当中,并结合一些活动的开展,培养学生良好的书写习惯。”上大附中实验学校教导主任黄玲玲介绍说,具体的教学内容和措施是分年段的,比如,一、二年级重点是从汉字的基本笔画、常用偏旁部首及写字姿势等入手,注重培养兴

趣;三、四年级在巩固这些基本笔画和偏旁部首的基础上,过渡到字形的结构、篇章的布局等,“三年级开始还有毛笔字练习,硬笔和软笔结合。”而到了五年级,则注重引导学生欣赏书法作品,培养学生的审美情趣。

黄玲玲表示,每个学期或学年,学校都会组织开展各种活动,给学生提供展示、交流的平台。比如,每年都会举办面向校级或年级的写字作品展览;每年的艺术节,也有书作品展。

此外,学校还开展跨学科的活动,与美术学科相结合,在书法作品展时,让同学们书画结合,共同创作书画作品,以此提高综合文化修养。

一系列丰富多彩的活动中,同学们不仅展示了个人书写技能,更传递了对中华优秀传统文化的尊重与传承。

